
Hent millionbesparelser 
på at knække kurven

En besparelse på 
700 mio. kr. om året.
 
Så stort er potentialet 
for den offentlige  
sektor ved at købe 
mere energirigtigt ind.  

Hvordan vil du sikre, at I får jeres andel af besparelsen?

Projekt Elbesparende Indkøb 2007

Projekt Elbesparende Indkøb 2007

Elsparefonden og IKA søsatte i slutningen af sidste år 

Projekt Elbesparende Indkøb 2007. Målet var at hjælpe 

offentlige institutioner med at købe mere energirigtigt 

ind.

Første aktivitet var at undersøge barriererne for energi-

rigtigt indkøb hos indkøbsansvarlige i stat, regioner og 

kommuner. Resultatet blev samlet i en rapport og dan-

nede samtidig grundlag for diskussionen på en række 

workshops i marts 2007.

Det er de væsentligste erfaringer og konklusioner fra 

projektet, du kan læse i denne rapport.

Læs mere på: 

www.elsparefonden.dk/

offentlig-og-erhverv/tema

ELSPAREFONDEN    Møllegade 32    8000 Århus    Tlf. 70 26 90 09    Fax 86 12 14 03

Kommunerne kan i gennemsnit spare 1,3 mio. kr. 

om året pr. 10.000 indbyggere ved at købe energi-

rigtigt ind. Det samlede besparelsespotentiale for 

hele den offentlige sektor er 700 mio. kr. om året. 

Derfor er energirigtigt ind-
køb sandsynligvis interes-
sant for dig:

Der er store besparelser at hente. •	

Vi kan spare 700 mio. kr. om året 

i den offentlige sektor ved at købe 

de mest energirigtige produkter frem 

for produkter med et gennemsnitligt 

elforbrug. 

Elbesparelser er besparelser, der fjer-•	

ner spild, ikke værdi. Derfor møder 

de ikke samme modstand og kritik 

som fx nedskæringer i driftsbudgettet.

Energirigtigt indkøb handler i høj •	

grad også om værdier og kan 

bruges aktivt i arbejdet med at skabe 

en grøn profil.

Sådan høster I jeres  
andel af elbesparelserne:

Professionaliser indkøbet i alle dele •	

af organisationen, fx ved at arbejde 

med faste mål og handlingsplaner.

Sæt faste og forpligtende målsæt- •	

ninger for elbesparelserne, fx gen-

nem en Kurveknækker-aftale med 

Elsparefonden.

Hent besparelserne gennem naturlig •	

udskiftning af apparater. Energirigtigt 

indkøb kræver ingen betydelige 

etableringsomkostninger.

Få energirigtigt indkøb ind som en •	

naturlig del af indkøbspolitikken.

Brug totalomkostninger frem for •	

anskaffelsespris, eksempelvis via 

omkostningsbaserede regnskaber.

Synliggør mål for og resultater af •	

elbesparelser for alle medarbejdere.



Elsparefonden har beskrevet tre niveauer, 

organisationer kan befinde sig på i for-

bindelse med energirigtigt indkøb. Brug 

skemaet til at få en ide om, hvor din 

kommune eller institution ligger, og som 

inspiration til, hvordan kommer I videre i 

den rigtige retning. 

Begyndere
Har erkendt, at der er et stort •	

potentiale for at høste elbesparelser 

gennem indkøb.

Sørger for at være opdateret om  •	

best-practise og er i dialog med 

relevante rådgivere.

Er klar til at tage forpligtende skridt •	

mod elbesparende indkøb.

Professionelle
Analyserer barrierer for elbesparende •	

indkøb i organisationen, herunder  

situation, adfærd og motiver hos 

disponenterne.

Samarbejder med ledelsen om at  •	

allokere økonomiske midler til sats-

ningen på elbesparende indkøb.

Udarbejder konkrete handlingsplaner, •	

sætter mål for elbesparelser og ud-

peger kompetente ansvarspersoner. 

Involverer den politiske og admini- •	

strative ledelse i arbejdet med  

elbesparende indkøb.

Eliten
Tager udgangspunkt i totalomkost-•	

ninger frem for kun anskaffelsesprisen 

og indarbejder levetidsomkostninger i 

udbudsevalueringer.

Lader holdning og politik i forhold til •	

elbesparelser fremgå tydeligt af den 

formelle indkøbspolitik og forankrer 

den hos disponenterne.

Integrerer elbesparelser 100 % i ind-•	

købssystemer og indkøbsprocesser.

Sørger for løbende opfølgning og •	

evaluering med disponenterne om 

deres holdninger og adfærd i forbind-

else med elforbrugende produkter. 

Begynderne

De professionelle

Eliten

Begynderen, den professionelle og eliten
Hvad får jeg ud af at prioritere 
elbesparelser?

Kom i mål med en 
Kurveknækker-aftale

En kritisk succesfaktor for arbejdet med  

at høste millionbesparelserne på energi-

rigtigt indkøb er en bred organisatorisk 

opbakning. Det er afgørende, at der fra 

politisk og ledelsesmæssig side sættes 

strategisk fokus på området. Alligevel 

er manglende opbakning fra ledelsen, 

ifølge Elsparefondens undersøgelse 

blandt offentlige indkøbere, den næststør-

ste barriere for energirigtigt indkøb. 

Kun 16 % oplever, at der allokeres de 

nødvendige midler til området.

Den offentlige organisation rummer 
mange interessenter med forskellige 
forudsætninger og krav, der skal 
være opfyldt, for at resultaterne kan 
skabes. I figuren kan du se de 
bedste grunde til at beskæftige 
sig med elbesparende indkøb.

Politisk ledelse

g	 Jeg vil hellere bruge kommunens penge 
	 på velfærd og service end på stømspild.
g	 Jeg kan se potentialet i at bruge 
	 energirigtigt indkøb i vores arbejde 
	 med at skabe en grøn profil.

Administrativ ledelse 

g	 Jeg vil gerne indfri besparelses-
	 potentialet og optimere mine 
	 budgetter.
g	 Jeg vil gerne have en professionel 
	 og velfungerende organisation.

Indkøbsansvarlig

g	 Jeg vil gerne gøre det let for dispo-
	 nenterne at købe energirigtigt ind.
g	 Jeg ønsker at fokusere på total-
	 omkostninger for at fremme energi-
	 rigtigt indkøb.
g	Jeg har brug for opbakning fra min 
	 ledelse og resten af organisationen 
	 for at skabe resultater.

Disponenter 

g	 Jeg ønsker at købe energirigtige 
	 produkter, uden at jeg skal gå på 
	 kompromis med mine øvrige krav. 
g	 Hvis jeg skal prioritere elforbrug, 
	 skal det være let for mig. 
g	Jeg skal kunne se, hvorfor jeg skal 
	 købe energirigtigt ind - og vide, 
	 hvordan jeg gør det. 

Som hjælp til at knække kurven for jeres 

elforbrug tilbyder Elsparefonden en 

aftale, der kan spare jer for mange mil-

lioner kroner på elregningen. Udgangs-

punktet for en Kurveknækker-aftale er, at 

I sætter jer et fast mål for elbesparelser, 

fx at spare to procent hvert år frem til 

2009. Vi stiller konkret hjælp til rådighed 

for jer. 

Coaching, værktøjer og  

informationsmateriale

Hovedindhold i Kurveknækker-aftalen:

•	 Coaching gennem en fast rådgiver og 

faglige eksperter

•	 Online overblik over jeres elforbrug 

via Se Elforbrug

•	 Support til at gennemføre en energi-

effektiv indkøbspolitik

•	 Materiale til interne kampagner og 

præsentationer på temamøder

•	 Pr og profilering af parterne i  

medierne

En Kurveknækker-aftale er en gratis,  

men gensidigt forpligtende aftale om  

at arbejde mod et fælles mål om at 

reducere elforbruget.

Følg elforbruget live med  

Se Elforbrug

Få et effektivt værktøj til at følge elfor-

bruget, time for time: Tilmeld dig Se 

Elforbrug og få rapporter med analyser 

af elforbruget, der overføres direkte fra 

de enkelte institutioners elmålere. Se 

Elforbrug giver dig mulighed for at følge 

elforbruget direkte på dit website og 

sammenligne jeres forbrug med andre, 

lignende organisationer. 

Læs mere om Elsparefondens løsninger og værktøjer på 

www.elsparefonden.dk/offentlig-og-erhverv

Hvor befinder du dig?
Har du behov for sparring til, hvad du kan gøre for at komme et niveau 

op, er du velkommen til at kontakte Elsparefondens Kunderådgivning på 

tlf. 7026 9009. 
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Læs mere på: 

www.elsparefonden.dk/

offentlig-og-erhverv/tema
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Kommunerne kan i gennemsnit spare 1,3 mio. kr. 

om året pr. 10.000 indbyggere ved at købe energi-

rigtigt ind. Det samlede besparelsespotentiale for 

hele den offentlige sektor er 700 mio. kr. om året. 

Derfor er energirigtigt ind-
køb sandsynligvis interes-
sant for dig:

Der er store besparelser at hente. •	

Vi kan spare 700 mio. kr. om året 

i den offentlige sektor ved at købe 

de mest energirigtige produkter frem 

for produkter med et gennemsnitligt 

elforbrug. 

Elbesparelser er besparelser, der fjer-•	

ner spild, ikke værdi. Derfor møder 

de ikke samme modstand og kritik 

som fx nedskæringer i driftsbudgettet.

Energirigtigt indkøb handler i høj •	

grad også om værdier og kan 

bruges aktivt i arbejdet med at skabe 

en grøn profil.

Sådan høster I jeres  
andel af elbesparelserne:

Professionaliser indkøbet i alle dele •	

af organisationen, fx ved at arbejde 

med faste mål og handlingsplaner.

Sæt faste og forpligtende målsæt- •	

ninger for elbesparelserne, fx gen-

nem en Kurveknækker-aftale med 

Elsparefonden.

Hent besparelserne gennem naturlig •	

udskiftning af apparater. Energirigtigt 

indkøb kræver ingen betydelige 

etableringsomkostninger.

Få energirigtigt indkøb ind som en •	

naturlig del af indkøbspolitikken.

Brug totalomkostninger frem for •	

anskaffelsespris, eksempelvis via 

omkostningsbaserede regnskaber.

Synliggør mål for og resultater af •	

elbesparelser for alle medarbejdere.



Hent millionbesparelser 
på at knække kurven

En besparelse på 
700 mio. kr. om året.
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for den offentlige  
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